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О
бгрунтування вибору проблеми
обумовлене  зростанням  ролі
художньоестетичного  виховання  у

формуванні  високої  духовності  і  культури,
національної свідомості підростаючого покоління,
його  активної,  зацікавленої  участі  у  процесах
національного відродження України. В непростих
умовах українського державотворення особливого
значення набуває музична освіта дітей і підлітків.
Саме музичні навчальні заклади цілеспрямовано

і  професійно  вводять  дітей  у  широкий  світ
національної  та  світової  музичної  культури,
залучають їх до пізнання та освоєння музичного
мистецтва:  фортепінної,  інструментальної,
вокальнохорової музики. А, головне, включають
дітей у процеси формування високих художньо
естетичних  смаків,  збереження,  освоєння  і
примноження національних  духовнокультурних
витоків і надбань.
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виховання  дітей  викликає  зацікавленість
представників гуманітарних наук: мистецтвознавців,
культурологів, педагогів, філософів, соціологів та
ін. Проблеми розвитку естетичного  виховання,
еволюцію  форм  і  методів  мистецької  освіти  і
навчання  розглядали  в  своїх  дослідженнях
В. Сухомлинський, І. Зязюн, В. Довгий, В. Кремень,
Л. Масол, В. Роменець, О. Рудницька, В. Туріщева
[1] та ін. Окремим питанням розвитку музичної
освіти Хмельниччини приділяється увага у працях
І. Сесака, П. Слободянюка, Р. Римар [2], збірниках
наукових  праць.  Питання  методологічного
характеру  музичної підготовки дітей  системно
досліджує  висвітлює  професор  Кам’янець
Подільського  національного  університету
ім. І. Огієнка М. Печенюк [3]. Важливі питання
розвитку музичної  освіти дітей  розкривають  у
своїх дослідженнях Г. Ватаманюк [4], Л. Гавриленко
[5], О. Прядко [6]. Ряд навчальних програм для
музичних  шкіл  розробила  М.  Стасюк  [7].
М. Ярова досліджує історію музичної освіти краю
[8]. Але узагальнюючого аналізу сучасного стану,
проблем  і  перспектив  музичної  освіти  на
Хмельниччині  поки  шо  немає.  Це  обумовлює
вибір даної теми, її актуальність, наукову новизну.

Мета даної статті – проаналізувати структуру,
стан і тенденції системи фортепіанної освіти на
Хмельниччині  в  контексті  вирішення  таких
основних  завдань  як:  розгляд  інституалізації
системи  початкових  та  інших  музичних
навчальних  закладів,  аналіз  їх  учнівського
контингенту,  професіоналізму  педагогічного
корпусу, навчальновиховного процесу, виявлення
труднощів та проблем у  сфері дитячої музичної
освіти.

Виклад основного матеріалу.  Початкова
спеціалізована  музична  освіта  є:  поперше,
специфічною складовою системи освіти України,
спрямованої  на  формування  художньо
естетичного  світогляду, удосконалення творчих
обдарувань  дітей  і  юнацтва  і,  тим  самим,
утвердження  їх  національної  самобутності  та
національної самосвідомості; подруге, нерідко
початкова фортепіанна музична освіта стає базою
подальшої  професійної орієнтації,  майбутньої
художньотворчої діяльності. Початкові музичні
навчальні  заклади, з однієї  сторони, є одними з
провідних  чинників  розвитку  особистості,  її
інтеграції у соціокультурне середовище, а з іншої
– забезпечують реалізацію особистісних художньо
естетичних  потреб,  запитів  та  інтересів
підростаючого покоління у творчій самореалізації,
самовдосконаленні.  Дитячі  музичні  школи
виховують в учнів художньоестетичне мислення,
світоглядні уявлення і ціннісні художні орієнтації,

розуміння  ними  взаємозв’язків  мистецтва  з
природним  і  предметним  соціокультурним
середовищем, життєдіяльністю людини, що має
неабияке  значення  в  умовах  національно
культурного відродження України.

В Україні функціонує 1,4 тис. спеціалізованих
мистецьких  навчальних  закладів  системи
Міністерства культури України, у яких  3,5  тис.
викладачів навчають 313  тис. учнів  і студентів.
На відділеннях музичного мистецтва навчається
близько  241  тис.  дітей,  або  75  % контингенту
мистецьких шкіл [9, 88 – 89]. На Хмельниччині
діють 57 початкових спеціалізованих навчальних
закладів (ПСМНЗ), у тому числі 33 дитячі музичні
школи: 10 – сільських, 6 – міських, 13 – районних
4 – селищних ДМШ, 12 – дитячих шкіл мистецтв:
5 – міських, 4 – районних, 2 – селищних ДШМ,
Кам’янецьПодільська  школакомплекс  №9  і
дитяча  хорова  школа.  Загалом  початковою
мистецькою освітою на Хмельниччині охоплено
понад 13,8  тис. дітей,  з них майже  8 тис. учнів
вивчають  музичне,  у  тому  числі:  2,2  тис.  –
фортепіанне мистецтво  (278  викладачів), 990 –
баян  і акордеон  (140  викл.), 491  – скрипку  (56
викл), 399 – мідні (55 викл.) та 350 (46 викл.) –
дерев’яні духові  інструменти,  318  (43  викл.)  –
бандуру, 208 (15 викл.) – синтезатор, 56 (5 викл.)
– ударні, 54 (6 викл.) – віолончель і контрабас, 50
(5  викл.)  –  народну  музику.  Більше  870  учнів
навчаються хоровому (95 викл.) і 840 – сольному
співу  (94 викл.). В мистецьких школах працює
88  концертмейстерів. Проте  лише  9,8  %  учнів
загальноосвітніх  шкіл  (в  середньому  7,7  %  в
районах і 13,2 % – в містах) охоплені навчанням
у  ПСМНЗ.  На  низькому  рівні  залишається
охоплення  учнівської  молоді  навчанням  у
мистецьких  школах  та  Шепетівського  (1,6%),
Старокостянтинівського  (3,1%)  і  Славутського
(3,4%) районів.

Важливою  тенденцією  розвитку  музичної
освіти стало відкриття класів чи філіалів ДМШ у
селах. Такі музичні осередки Білогірської ДМШ
діють  у  смт  Ямпіль – 64  учні,  Городоцької  –  у
селахЧорниводи  (20  учнів)  і Клинове  (33  учні),
Деражнянської – Лозовому (22), Вовковинцях (6),
Богданівцях (12), Кам’янецьПодільської – Довжку
(8),  Вербці  (6),  Колибаївці  (9),  Кам’янкі  (8),
Новоушицької – у селах Песець (8), Івашківці (11),
Струга (11), Браїлівка (18), Заміхів (16), Полонської
–  Новоселиці  (7),  смт  Понінці  (13),
Теофіпольської – селищі цукрозаводу (11), селах
Воронівці  (11),  Лідихівка  (20),  Святець  (20),
Чемеровецької – Андріївка  (28), Бережанка  (9),
Вишнівчик (16), Демківці (10), Гусятин (9), Жердя
(14),  Закупна  (10),  Івахнівці  (17), Кугаївці  (10),
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Летава (42), Свіршківці (35), Старосинявської –
Дашківці  (10),  Заставці  –  (6),  Пилява  (20),
Паплинці (9), Чемеровецької –. Сільські ДМШ теж
мають музичні класи, зокрема: Берездівська – у
Ганнополі  (15  учнів), Цвітосі  (52), Крупці  (19),
Понорі (8), Губельцях (8), Лісоводська – Сатанові
(28),  В.  Яромирці  (13),  Шарівська  –  Вербці
Мурованій  (15),  Правдівці  (8),  Плужнянська  –
Клубівці  (49),  Борисові  (6),  Пасічнянська  –
Адамполі (18), Старій Синяві (18), Харківцях (11
учнів)  [10,  35,  23].  Через  демографічну  кризу
знижується контингет учнів у більшості сільських
ДМШ.  Аби  максимально  охопити  музичною
освітою сільских дітей. Музичні школи, їхні класи
і  філіали  доцільно  й  надалі  відкривати,
насамперед, при сільських НВК І – ІІІ рівнів.

Зрозуміло, що визначальну роль у навчально
виховному  процесі  відіграють  музично
педагогічні  кадри.  Успішне  вирішення
відповідальних  навчальновиховних  завдань
залежить  від  професіоналізму  та  ідейно
моральних,  особистісних  комунікабельних  рис
педагогамузиканта,  педагогановатора,
досконало  володіючого  теорією  і  методикою
музичної освіти і естетичного виховання дитини.
У  ПСМНЗ  області  працює  майже  1,3  тис.
викладачів.  Серед  них 722  –  з  повною вищою
освітою, 87 – мають незакінчену вищу освіту, 484
–  середню  спеціальну  освіту,  ряд  заочно
навчається  у  вищих  навчальних  закладах.
Найбільша  чисельність  музичних  педагогів
працює  у  Хмельницькій  ДШМ  (107  осіб),
Кам’янецьПодільській школікомплексі №9 (68)
і  ДМШ  №1  (47),  Дунаєвецькій  ДШМ  (50),
Полонській  ДМШ  (47),  Нетішинській  (40),
Волочиській (34), Ізяславській (33), Славутській
(32), Красилівській (31); найменша – у сільських:
Плужнянській  і  Берездовській  (по  17),
Писарівській  (12),  Солобковецькій  (10),
Меджибізькій і Шарівській (по 8), Жванецькій та
Остропільській (по 7), Грицівській (6) [10, табл. 7].

Відомо, що навчальний процес  –  це система
дидактичних,  методичних  та  організаційних
заходів,  спрямованих  на  реалізацію  освітньої
програми.  Музична  педагогіка  –  це  не  тільки
навчання  техніці  музичного  виконавства,  а,
насамперед,  велике  мистецтво  суто
індивідуального, персоніфікованого формування
творчої  особистості  юного  музиканта,
утвердження  його  власного  творчого  обличчя
(стилю,  манери,  почерку)  на  основі  високих
художніх  традицій  вітчизняного  і  світового
музичного  мистецтва.  Слід  враховувати,  що
педагогічна робота ведеться індивідуально навіть
при групових заняттях, при цьому взаємозв’язок

педагога та індивідуальності учня має будуватися
за  такими  основими  вимогами  і  принципами
організації  навчальновиховного  процесу  як
науковість,  органічність,  професіоналізм,
конкретність,  раціональність  в  системі  “від
індивідуальної  природи –  до унікальної творчої
особистості через процеси: виявлення параметрів
індивідуальних  даних;  визначення  їх
характеристик; формування  і розвиток”  [13]. У
навчальновиховній  діяльності  відбуваються
“закономірні  зміни  художніх  здібностей
особистості,  виражені в  їх кількісних, якісних  і
структурних перетвореннях”  [11, 268]. Навчальні
завдання  з  музичного  мистецтва  викладачами
добираються на основі особистісної значущості
їх  змісту,  індивідуальних нахилів, уподобань  та
здібностей, рівня  сформованого  пізнавального
інтересу учня. Тому під час вивчення регіональних
особливостей  музичного  мистецтва  учням
видаються індивідуальні завдання, спрямовані на
вивчення і використання різних музичних видів і
жанрів, у  тому числі й  тих, що  є  автентичними
фольклорноетнографічними  зразками  чи
написані  або  аранжировані  відомими
подільськими музикантами (М. Балема, Н. Бухта,
І. Нетеча, І. Цмур, М. Олексійчук, Ц.Зюлковський,
М. Мельник, О. Бец, І. Гринькевич, М. Люшня,
І. Пустовий).

Проведений нами аналіз навчальновиховної
діяльності закладів музичної освіти Хмельницької
області  засвідчив ряд прогресивних тенденцій,
форм  і методів  відповідно  до вимог державних
стандартів методики викладання гри на музичних
інструментах. Проте, визначальною тенденцією
навчальновиховного  процесу  став  його
національний зміст. Так, наприклад, педагогічні
колективи  шкіл  Хмельницької,  Кам’янець
Подільської,  Волочиської,  Городоцької,
Ізяславської,  Нетішинської,  Славутської,
Шепетівської,  Чемеровецької мистецьких  шкіл,
знайомлячи учнів із зразками вітчизняної і світової
музичної  культури,  творчістю  видатних
композиторів  і  виконавців,  формують  у  них
високу національну художньоестетичну культуру,
утверджують  національну  ментальність,
усвідомлення української культури у світі. Адже
у  мистецьких  школах  діє  понад  550  творчих
колективів,  з  них  440  учнівських  і  150
викладацьких, більше 50 оркестрів  і  ансамблів
носять почесні звання “зразковий” і “народний”.
Художні  колективи  мистецьких  шкіл  широко
відроджують  фольклорні  витоки  народної
творчості.  В  їхній  репертуар  включаються
колядки, щедрівки, веснянки, гаївки, купальські,
весільні обрядові, а також історичні, жартівливі,
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ліричні, козацькі, стрілецькі пісні, народні обряди.
Дуже важливо, що багато програм виконується у
автентичній  театралізованій  формі.  Розвитку
дитячого  музичного  мистецтва  сприяють
традиційні  творчі  звіти,  обласні  конкурси  і
фестивалі  учнів  та  викладачів  музичних
навчальних закладів, у яких щорічно беруть участь
понад 1500 учнів дитячих мистецьких шкіл [10,
6]. Підвищенню виконавської майстерності юних
музикантів  сприяють  щорічний  конкурс  “Нові
імена”,  обласні  свята  кобзарського  мистецтва
“Грай,  моя  бандуро,  грай”,  вокальнохорової
музики  “Солов’ї  Хмельниччини”,  співу
“Перлинкове намисто”, оглядконкурс народних
звичаїв та обрядів “Стелися, барвінку”, олімпіади
з музичнотеоретичних дисциплін, конкурси юних
піаністів і співаків, виконавців на духових, ударних,
струнносмичкових інструментах [12, 62].

В  даний  час  все  більшого  поширення
набувають  процеси  модернізації  музично
естетичної  освіти,  які  базуються  на
концептуальних засадах європейської інтеграції.
Мета концепції музичноестетичного виховання
учнів полягає в тому, “щоб у процесі сприймання,
інтерпретації  творів  мистецтва  і  практичної
художньотворчої  діяльності  формувати в  учнів
особистісноціннісне ставлення до дійсності  та
мистецтва,  розвивати  естетичну  свідомість  і
художню  компетентність,  здатність  до
самореалізації,  потребу  в  духовному
самовдосконаленні” [14].

Саме на реалізацію комплексного підходу до
модернізації  процесів  музичного  виховання
спрямовані  концепти  науковопедагогічної
діяльності професора  Кам’янецьПодільського
університету ім. І. Огієнка М. Печенюк. Знатний
музичний педагог і науковець сформувала власну
наукову концепцію і понад 10 років працює над
втіленням  у  практику  музичних  навчальних
закладів  проекту  наукової  школи  “Проблеми
естетичного виховання  молоді  засобами музики
у школах різного типу навчання і вищих закладах
освіти”.

Напрями наукової музичнопедагогічної школи
М. Печенюк включають:

 методологічні засади мистецької освіти;
  методологія  і методика  вивчення музично

естетичних дисциплін;  гуманістична парадигма
мистецької освіти;

 функції мистецької освіти;
 проблеми формування духовної особистості;
  національна  основа  музичного  навчання  і

виховання;
  особистісно орієнтований  підхід в  процесі

навчання мистецтва;

  актуальні  проблеми  визначення  змісту
мистецької освіти;

  принципи  і  педагогічні  умови  навчання
мистецтва;

 методи мистецького навчання;
 методичне забезпечення навчального процесу

з мистецьких дисциплін;
 форми організації мистецького навчання;
 модульна організація навчання з мистецьких

дисциплін [15, 384 – 391].
Змістовною  індивідуальною  педагогікою,

високим  рівнем  навчальновиховної  роботи
виділяються  заняття  багатьох  талановитих
викладачів дитячих  музичних  і  шкіл мистецтв.
Серед  них  В.  Ожеван,  Н.  Бухта,  Ю.  Лукін.
М.  Заворотна,  Н.  Мадай,  П.  Максименко,
Б. Совінський, О. Галкіна, І. Телюх, С. Цимбалюк,
Л. Цуркан, І. Цмур (м.Хмельницький), І. Нетеча,
М. Тихоліз, М. Пермяков, А. Кравцов, В. Крайняк,
В.  Гриньов, О. Шумський, А. Геплюк  (м. Кам.
Под.),  Ц. Зюлковський,  Т.  Рябова  (Волочиська
ДШМ),  В.  Радюк,  Л.  Заболотна  (Гордоцька
ДМШ), Л. Сінькова, Л. Михаськов, А. Юрчишин
(Дунаєвецька ДШМ), М. Трубай, Н. Кірпа, Н. Олійчук
(Ізяславська ДШМ), Л. Вільгота  (Новоушицька
ДМШ),  Г.  Німець,  П.  Німець,  О.  Пилип
(Пасічнянська  ДМШ),  С.  Дузєва,  А.  Ткачук
(Красилівська ДМШ),  Г.  Івигіна,  І.  Сиваківська,
Н. Горбова, Т. Нестерук (Нетішинська ДШМ), І. Цибуля
(Білогірська ДМШ),  І.  Романюк, Л. Янчевська,
Н. Лукашенко, О. Кабацій, В. Блінда (Шепетівська
ДМШ), А. Цимбалістий,  (Чемеровецька ДМШ),
В. Колодій (Ярмолинецька ДМШ) та багатобагато
інших.

Як показують дослідження, упродовж останніх
десяти років на Хмельниччині значно покращилося
організаційнометодичне забезпечення початкової
музичної  освіти,  яке  здійснює  навчально
методичний  відділ  Хмельницького  обласного
науковометодичного центру культури і мистецтва
(заст. директора, засл. працівник культури Т. Стан).
Тут  створюються  умови  для  підвищення
кваліфікації викладачівмузикантів, запроваджено
системне  вивчення  та  визначення  актуальних
питань навчальновиховного процесу у музичних
школах, його подальшого удосконалення на основі
передового  музичнопедагогічного  досвіду.
Зокрема проведено  інтегровані  заняття  для на
теми  та  підготовлені  методичні  розробки:
“Удосконалення форм і методів музичної освіти у
ПСМНЗ  області”,  “Музичнотеоретичні
дисципліни:  шляхи  оновлення  змісту  і  форм
роботи”,  “Контроль  навчальнопізнавальної
діяльності  та  критерії  оцінювання  мистецьких
досягнень  учнів  ПСМНЗ”,  “Складання  річних
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звітів про діяльність ПСМНЗ”, “Деякі особливості
початкового  етапу  навчання  на  дерев’яних
духових  інструментах”,  “Шляхи  формування
професійної  компетентності  викладача
початкового  спеціалізованого  мистецького
навчального  закладу”  тощо.  Створені
автоматизовані бази даних: “Навчальні програми
для ПСМНЗ”, “Мережа ПСМНЗ Хмельниччини”,
“Викладацьий  та  учнівський  контингент
ПСМНЗ”,  “Обдарованість”,  “Учнівські  та
викладацькі творчі колективи”, щорічно видається
інформаційнометодичний  вісник про підсумки
діяльності ПСМНЗ. Підготовлено ряд методичних
розробок, рекомендацій з досвіду педагогічної та
художньотворчої роботи музичних шкіл, їх філій
і класів [10, 6, 9, 13]. У практику роботи увійшло
проведення обласних семінарів, майстеркласів,
конкурсів  педагогічної  та  виконавської
майстерності  музичних  педагогів. Скажімо, під
час проведення обласних виконавських семінарів
викладачі  виконують  по  два  твори  з
педрепертуару  старших  класів  ДМШ  з
відповідною анотацією про  композитора,  твір,
художньодидактичні  способи  подолання
труднощів при його розучуванні та методи роботи
з учнями над виконням цих творів.

На  жаль,  кількість  музичних  шкіл  на
Хмельниччині  є  явно  недостатньою.  Адже
середній  контингент  учнів  цих  навчальних
закладів складає всього лиш 10,7% від загального
числа  школярів  (8,4%  по  районах,  14,1%  –  в
містах),  тоді  як  у  Славутському  –  3,4%,
Шепетівському 1,6%. Не відповідає вимогам часу
фінансове та матеріальноресурсне забезпечення
системи музичної освіти [16, 3].

Висновки.  Дитяча  музична  освіта
Хмельниччини має чітку систему: значну мережу,
професійний  кадровий  потенціал,  досвід
навчальновиховної,  інформаційнометодичної,
творчовиконавської  діяльності  у всіх  містах  і
районах.  Головними  умовами  удосконалення
музичної  освіти  дітей  вбачається  подальше
розширення мережі музичних ПСМНЗ у сільській
місцевості,  поліпшення  їх  фінансового  та
матеріальнотехнічного, кадрового забезпечення,
активна  інтеграція  зарубіжного  досвіду  у
вітчизняну музичноосвітню систему.
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“Вільна праця і є життя”. 
 
“Кожний освічений народ тільки тоді має значення в науці, коли збагачує її 

істинами, які лишаються такими для всіх народів”. 
Костянтин Ушинський 

видатний педагог-класик 
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